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ВТІЛЕННЯ УКРАЇНСЬКИХ ФОЛЬКЛОРНИХ ЕЛЕМЕНТІВ 
У «ЩЕДРІВЦІ»  ВАЛЕРІЯ ІВКА 

 

Розглянуто творчість українського композитора Валерія Івка, який збагатив репертуар 
домристів значною кількістю оригінальних композицій. На прикладі його віртуозного твору 
— «Щедрівки» для домри і фортепіано виявлено особливості авторського втілення фолькло-
рних інтонаційних витоків, які є актуальними для сучасної професійної домрової музики: 
1) використання прямого цитування інтонаційного матеріалу фольклорного походження; 
2) епізодичне застосування контрастно-поліфонічних та імітаційно-поліфонічних елементів 
розвитку; 3) інтерпретація фольклору крізь призму віртуозності; 4) вміле залучення ресурсів 
сучасного музичного мислення; 5) не буквалістське, творче ставлення до фольклору. Здійс-
нено детальний аналіз основної теми твору, результатом якого встановлено інтонаційне 
першоджерело — народна пісня «По горі, горі, пави ходили». Вивчено різні варіанти твору 
(для домри з фортепіано та для оркестру народних інструментів; обидві версії є авторськими) 
та підкреслено особливості оркестрової версії. Визначено специфіку поєднання елементів 
сучасного композиторського мислення з традиційними фольклорними витоками. Проаналі-
зовано тональний план твору, зокрема підкреслено вміння композитора розвивати тему, ви-
користовуючи різноманітні тональні співвідношення та ладові засоби. Внаслідок цього му-
зичний матеріал п’єси набуває нових барв завдяки тонким контрастам. Виявлено масштаб-
ність, різноплановість та насиченість звучання, що є свідченням витонченого фактурного та 
тембрового мислення В. Івка. Означено ключові особливості трансформації «Щедрівки» 
В. Івка і констатовано прагнення композитора розширити музичне полотно, надати більшого 
драматизму та напруженості завдяки двом розробковим розділам, що зумовило більш глибо-
кий та різнобічний розвиток теми твору. 

Ключові слова: щедрівка, композиторська творчість Валерія Івка, фольклор, домрове 
виконавство. 

 
Вступ. Одним із важливих етапів пізнання домрового мистецтва України є 

всебічний аналіз творчості вітчизняних композиторів, які писали для домри. Наразі 
цей інструмент продовжує захоплювати власним колоритом сучасних митців і зав-
жди знаходить нових поціновувачів. 

У репертуарі сучасного домриста є багато оригінальних творів різних авторів, 
деякі нерідко викликали захват чудовим виконанням на домрі. В. Івко був блиску-
чим виконавцем, який розумів усі тонкощі такого тендітного інструменту як домра. 
Він створив багато домрових шедеврів, які не лише є зручними у виконавському 
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плані, а й вражають своєю різножанровістю та різнохарактерністю. Внаслідок впра-
вного опрацювання та застосування української народної творчості з’явилися компо-
зиції з національним колоритом, які посідають чільне місце у мистецькому доробку 
композитора. Зважаючи на підвищений інтерес до українського національно-
культурного контексту, актуальність теми визначається потребою у поглибленому 
аналізі особливостей виконавського стилю В. Івка, зокрема в контексті фольклорно-
го фарватеру його творів. 

Аналіз публікацій. Твори видатного українського композитора В. Івка тією 
чи іншою мірою привертали увагу вітчизняних музикознавців, адже композиторська 
спадщина цього митця є досить різноманітною. Чималий спектр його творчого до-
робку складають композиції, в яких простежується національний колорит. Серед ав-
торів, які розглядали творчість В. Івка за фольклорним напрямом варто виділити 
С. Петрик, С. Білоусову, В. Варнавську, Т. Філатову, О. Бурко. Музикознавиці 
В. Варнавська і Т. Філатова є співавторами статті [Варнавська, Філатова, 2010], в якій 
аналізують «Репліки» для домри і фортепіано та Поему-концерт для домри з оркест-
ром. Безперечно, найбільш знаковим джерелом щодо висвітлення творчої постаті 
В. Івка є дисертаційне дослідження С. Білоусової «Донецька школа домрового вико-
навства: етапи розвитку, методологічні засади, регіональна складова репертуару» 
[Білоусова, 2021]. У ньому авторка розглядає фольклорний вектор оригінальних тво-
рів для домри й частково аналізує «Варіації на лемківську народну тему» для домри і 
фортепіано, «Щедрівку» для домри і фортепіано, «Пісню» для домри і фортепіано, 
Сонату для двох домр соло. Ґрунтовною є праця С. Петрик «Тенденції неофолькло-
ризму в сучасній віртуозній домровій мініатюрі» [Петрик, 2013], в якій науковиця 
окреслює фольклорно-вокальне начало «Щедрівки» В. Івка і проводить паралелі з 
твором відомого композитора М. Леонтовича «Щедрик». Віртуозний твір В. Івка ро-
зглянутий О. Бурко у двох статтях: «Проблеми внутрішньоансамблевої музичної ко-
мунікації у “Щедрівці” Валерія Івко» [Бурко, 2021] та «Часовий аспект музичної ко-
мунікації в камерно-ансамблевому виконавстві (на прикладі домрового ансамблю)» 
[Бурко, 2020]. У зазначених публікаціях твір В. Івка «Щедрівка» виступає як полот-
но, на якому розглядаються принципи, що впливають на якість музично-
ансамблевого виконавства, а з точки зору фольклору ця композиція вивчалася або 
дещо побічно, або у вокальному контексті. 

Мета статті — висвітлити фольклорні мотиви в оригінальній домровій ком-
позиції, розкрити їх архаїчне джерело та збагатити уявлення щодо композиторсько-
го стилю В. Івка. 

Наукова новизна статті полягає в окресленні національних інтонаційних 
елементів у «Щедрівці» Валерія Івка в аспекті втілення архаїки. 

Методологічним підґрунтям дослідження є метод структурного аналізу 
для виокремлення основних стильових прийомів В. Івка та компаративний аналіз, 
використаний для дослідження зв’язку архаїки та сучасного музичного втілення, а 
також при вивченні фольклорних елементів твору й впливу прадавнього середовища 
на світогляд людини. 

Результати дослідження. Споконвіку національний фольклор вважається 
скарбницею культурних надбань, що віддзеркалює світогляд, традиції та життя лю-
дей. Враховуючи розмаїтість його складових, музичний фольклор посідає неабияке 
місце в українській культурі, оскільки музика здатна виконувати функцію «емоцій-
ного коду» народу з покоління в покоління. Безумовно, однією з важливих частин 
народного фольклору, яка втілює давні звичаї українського народу, є щедрівка. 
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У вітчизняному науковому просторі можна зустріти досить багато думок, які 
підтверджують це твердження, проте вони можуть дещо варіюватися. Так мовозна-
вець Іван Матвіяс наголошує, що колядки і щедрівки між собою майже нічим не від-
різняються, хіба що періодом виконання: щедрівки на Новий рік, а колядки — на Рі-
здво [Матвіяс, 2012, с. 149]. Іншої думки дотримується Віктор Давидюк, вказуючи на 
відмінності метричних систем та сюжету [Давидюк, 2014, с. 133]. Іван Франко писав, 
що найдавніші народні пісні утворилися ще в дохристиянські часи, зокрема, колядки 
зародилися у глухих місцях Галичини [Франко, 1910, с. 68]. Згідно з В. Давидюком, у 
IV тис. до н.е. щедрівки і колядки зародилися в українському етнокультурному ареа-
лі. Їх ще називають величальними новорічними піснями [Давидюк, 2014, с. 54]. 

Якщо розглянути український календарний цикл, стане помітним, що його 
початок характеризується відзначенням останнього дня року і розпочинається вес-
няними обрядами. У кочових народів близького Сходу весна приходила раніше, що 
зумовлювало початок нового кочового періоду, коли день ставав довшим. У цей час 
на українських етнографічних теренах ще трималися холоди, тому «народний кале-
ндар українців і церковний, запозичений від семітів, у датах відзначення початку 
року не збігаються. Християнський календар із зимовим відзначенням астрономіч-
ного нового року в західній частині України був запроваджений ще в XIV ст. в часи 
правління тут литовського князя Вітовта, а в східній — у XVIII ст. указом російського 
царя Петра І від 1701 року. З того часу й існує фенологічна невідповідність деяких 
народних ритуалів» [Давидюк, 2014, с. 133]. 

До тематики календарно-обрядових пісень зверталася велика кількість митців, 
зокрема серед українських композиторів чимало вдавалося до автентичного жанру 
щедрівки. Такі корифеї української музики, як М. Лисенко, К. Стеценко Ф. Колесса, 
М. Колесса, С. Людкевич, Д. Січинський, О. Нижанківський, М. Леонтович, 
Н. Нижанківський, В. Барвінський, О. Кошиць були завзятими прихильниками най-
давнішого пласту української культури; вони активно популяризували і надавали су-
часних барв стародавнім мелодіям. Творче опрацювання колядок і щедрівок 
В. Барвінським, Б. Вахняниним, В. Безкоровайним, Л. Філоненком знайшло своє вті-
лення саме в інструментальній музиці. 

У цьому контексті не є винятковою й творчість українського композитора Ва-
лерія Івка — знакової постаті, яка залишила слід в історії музичного простору як ви-
датний митець кінця ХХ — початку ХХІ століття. У його доробку чимало творів, які 
збагачують концертний репертуар домристів. Він є автором поліфонічних творів для 
домри соло, ліричних та експресивних композицій для домри і фортепіано; він писав 
музику для дуету двох домр і для домри та гітари. У його арсеналі є твори для оркес-
тру народних інструментів і для камерного оркестру домристів «Лик домер», який 
він заснував. 

Маючи у своєму творчому доробку твори у різних стилях, різних жанрах, тех-
ніках, формах — у тому числі твори великих форм та цикли, — Валерій Івко також не 
оминав фольклорний пласт музики: «В пошуках власного голосу, індивідуальної ле-
ксики композитор з легкістю проникає <…> до фольклорних пластів музичних діа-
лектів» [Варнавська, Філатова, 2010, с. 249]. Тематика українського фольклору зав-
жди була близькою для В. Івка, про що свідчить список написаних ним творів. На-
родна творчість, яка характерна для Донеччини, знайшла своє втілення у таких його 
творах як «Поема-концерт» та «Репліки», а фольклор Західної України яскраво відо-
бразився у «Варіаціях на лемківську народну тему» та у другій частині «Сонати для 
двох домр». Така широка варіативність звернення до музичної фольклорної спад-
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щини має позитивну динаміку не лише у композиторській стильовій реалізації та 
урізноманітненні оригінального домрового репертуару, а й в більш глобальному пи-
танні — у збереженні та відтворенні давніх елементів народної музики з різних регі-
онів України. Дослідниця С. Білоусова зауважила, що «існування різних форм на-
родної музики з особливостями, притаманними саме донецькому регіону, не часто 
знаходять відображення у музиці для домри донецьких авторів. Виключенням мо-
жуть бути деякі твори академічних жанрів В. Івка, де зустрічаються частівки («Реп-
ліки», «Поема-концерт»). У більшості ж випадків використання фольклорного мате-
ріалу у творах для домри донецьких композиторів ми маємо справу зі зразками фо-
льклору, характерного для Західної України, які приваблюють майстрів своєю яскра-
вістю і самобутністю» [Білоусова, 2015, с. 57]. 

Результатом звернення до фольклору є твір, що користується величезною по-
пулярністю серед віртуозних виконавців, адже він є напрочуд зображальним, яскра-
вим і водночас технічно непростим — «Щедрівка» для домри і фортепіано. Ця ком-
позиція була написана у 1986 році, у 1993 році композитор переробив «Щедрівку» 
для камерного оркестру «Лик домер», а в 2022-му вона вже звучала у виконанні ор-
кестру народних інструментів. 

Якщо розглянути композиторську творчість митців, які писали для домри, ви-
явимо, що майже для кожного з них були притаманні певні етапи, зокрема обробка 
народної мелодії з варіаційними прийомами. Проте, ще одним значущим етапом, 
який варто відзначити, часто стає переінтонування або авторське перероблення. 
Власне у «Щедрівці» Валерія Івка простежуються не лише риси традиційного опра-
цювання з варіативністю, а й власні знахідки, які походять з природи багатоголосся. 
Перш ніж розпочати аналіз «Щедрівки», варто зазначити, що основна тема у цьому 
творі невипадково з’явилася у полі нашої уваги. Часто композитори в музиці, що ві-
дображала національний колорит, використовували оригінальні давні мелодії. У 
«Щедрівці» В. Івко також вдається до прямого цитування. Дослідниця С. Білоусова, 
аналізуючи творчу спадщину донецьких композиторів, виділяє характерні методи 
обробки народного матеріалу, а саме розповідає про прийом точного відтворення 
музичного тексту, яким насичені твори композиторів. «У роботі з фольклорним ма-
теріалом зустрічається пряме цитування з традиційними (В. Івко) <…> типами фор-
мотворення» [Білоусова, 2021, с. 5], зокрема у «Щедрівці» Івко використовує «декі-
лька тем або інтонаційних відрізків різних щедрівок» [Білоусова, 2021, с. 174]. Наразі 
немає точних даних щодо конкретних назв щедрівок, які були використані автором 
однойменного твору, проте пошук продовжується. Незважаючи на це, було знайдено 
саме той інтонаційний відрізок, який буквально співпадає з першим тактом вступу 
домри. Цей матеріал прослідковується в останньому такті щедрівки «По горі, горі, 
пави ходили» (див. приклад 1). 

Ця щедрівка має темпову позначку Жвавенько, що відповідає всім традиціям 
календарно-обрядових пісень зимового циклу, які характеризуються рухливим тем-
пом, що створює піднесений та святковий настрій у виконавців та слухачів. Цей фо-
льклорний пласт насичений щедрівками, в яких поєднуються різні метри; зокрема, 
часто можна прослідкувати чергування тридольного (3/4, 6/8) метру з дводольним 
(2/4, 4/4) (див. приклади 2, 3), а також акценти на першу і на третю долю (приклад 
1), що підкреслює святкову атмосферу та радісний, чарівний настрій. Власне такий 
самий принцип метро-ритмічної побудови властивий і «Щедрівці» В. Івка. 
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Приклад 1. 
«По горі, горі, пави ходили» (дівоча)1. (с. Овечаче Бердич. п. на Київщині, від 

А. Кудрицької), (тт. 3-4) 

 

Приклад 2 
«Ясна зоря засвітила»2 

 
Приклад 3 

«В цьому домі, як у вінку»3 

 

Загалом щедрівки виконуються на народні речитативні мелодії і складаються 
зі вступу, самої щедрівки та привітання, хоча останнє не завжди було відтворено. Ба-
гато щедрівок характеризуються наявністю приспіву-рефрену. Всі ці риси, які при-
таманні таким давнім пісням, В. Івко зумів зберегти і втілити у власній «Щедрівці». 
Цей твір має зображальний характер — відбувається змалювання народного зимово-
го свята. Від самого початку і геть до кінця твору зберігається атмосфера свята, ра-
дощів, грайливості і легкості, що підкреслюється темповою позначкою Presto. 

Початок «Щедрівки» написаний в гомофонно-гармонічній фактурі в тональ-
ності соль мажор. Розпочинається твір з чотирьохтактного вступу (приклад 4), у 
якому звучить пульсуючий звук соль у першій октаві. Така остинатність допомагає 
нам інтенсивніше відчути висоту звуку, його об’єм і тривалість, а унісон свідчить про 
                                                

1 Стеценко К. Г. Українські колядки та щедрівки. Київ : Леона Ідзиковського, 1911. Перевида-
но Торонто, Канада, 1962. С. 48. 

2 Колядки та щедрівки / упоряд. Л. Ященко, К. Міщенко. Київ, 2015. С. 22. 
3 Там само. С. 59. 
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єдність думки. Чергування соль першої і соль другої октави створює ілюзію звучання 
дзвіночків, як такий своєрідний заклик до свята, гуляння. Простота викладу матері-
алу може спонукати до формального виконання інтервалу чистої октави, проте пот-
рібно не нехтувати такою широкою відстанню між соль двох різних октав і звернути 
увагу на хореїчне виконання нот з лігою. У оркестровому викладі хореїчні мотиви 
(тт. 2–4) підкреслюються низхідним глісандо від звуку соль у бандури та домри. 

Приклад 4 
В. Івко. Щедрівка. Вступ1 (тт. 1–4) 

 

Такий простий вступ «Щедрівки» відображає давні традиції — унісоном і дво-
хголоссям часто насичені автентичні вокальні пісні. Дослідниця С. Петрик також пі-
дкреслює вокальність жанру щедрівки, вказує на наспівне звучання у інструмента-
льному викладі, іншими словами «пісня без слів» [Петрик, 2013, с. 232]. 

На тлі імітації дзвоників починається виклад основної теми, яка звучить у 
партії домри у тональності соль мажор (див. приклад 5). Амбітус мелодії дорівнює 
великій сексті, розгортання мелодичної лінії відбувається досить стрімко, то вгору, 
то вниз. Сама мелодія є наспівною, але з короткою ритмічною періодичністю, що до-
зволяє легко її відтворити голосом. Цікавим є такий факт: М. Лисенко під час листу-
вання з Ф. М. Колессою писав про те, що щедрівкам властива простота викладу, а по-
чаток мелодії часто містить у собі склад у три тони і розвивається до 5-6-7 тону [Ли-
сенко, 1964, с. 270]. А. Іваницький притримувався думки, що щедрівки рідко пере-
вищують амбітус квінти [Іваницький, 2004, с. 56]. Як бачимо, «Щедрівка» В. Івка ха-
рактеризується легкістю вираження, про що й свідчить розгортання основної теми 
до VI ступеня ладу на тлі підкреслено елементарних поспівок, а початок теми дійсно 
утворюється з трьох тонів, у яких закладене оспівування другого ступеня (соль-сі-ля). 

Тема щедрівки насичена підкресленнями третьої долі, синкопами і навіть ак-
центом у кінці її проведення. На мікрорівні вона складається з хореїчних та ямбічних 
утворень, що може свідчити про взаємодію двох типів мотивів. Проте на більш ши-
рокому щаблі тема має горизонтальний тип розвитку, від сильного такту до слабко-
го. Композитор досить влучно підкреслює синкопованість руху за рахунок контрасту 
двох партій, де у фортепіано не змінюється звук соль, а лише додається октавне зву-
чання у верхньому голосі, що зумовлює інтенсивніше сприйняття синкопи у домри. 
У версії для оркестру народних інструментів бандура, як інструмент з винятковим 
тембром, підсилює зображальність цього епізоду і створює ефект звучання кришта-
левих дзвіночків. Загалом, синкопування (обернений хорей) — це один із прийомів, 
який часто використовується композитором не лише в «Щедрівці», а й в інших тво-
рах, що можна віднести до особливостей композиторського стилю. 

                                                
1 Івко В. М. Щедрівка для домри і фортепіано. 13 с. [самодрук]. 
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Приклад 5 
В. Івко. Щедрівка. Основна тема (тт. 5–10) 

 

Основна тема складається з семи тактів, є неквадратною за будовою (3+4), міс-
тить у собі перемінний метр (2/4 і 3/4). Якщо виконувати тему за принципом «хореї-
чного» відчуття музичного часу, де важкий час знаходиться на межі 4 і 5, 7 і 8 та 10 і 
11 тактів, при цьому не обтяжуючи довгі ноти (в цьому випадку чверті і половинну), а 
застосовувати агогічні мікровідхилення, ми можемо досягнути ефекту кружляння, 
який можна порівняти з вихором, круговоротом. Для більш легкого обертання теми 
варто не обтяжувати її інтонаційними зупинками, що призвело б до смислового дро-
блення. Доцільним буде відштовхнутися від першої долі і провести тему на сім так-
тів, спрямовуючи музичну енергію до такту 11. Цікаво, що у початку самої теми за-
кладене інтонаційне кружляння через оспівування тону ля, що містить у собі симво-
лізм кола і безперервності. Також неможливо пройти повз музичний матеріал у пар-
тії фортепіано, що, на перший погляд, є досить легким у технічному плані, проте він 
є важливим виразним елементом, який можна вважати остинатним супроводом на 
звукові соль. Його повтор створює ефект матеріалізації морозного повітря, коли від 
холоду воно бринить, вібрує та енергійно тріпотить. Інтонування інтервалу прими 
додає струму в характер щедрувального дійства. 

Рондальність форми «Щедрівки» доповнюється тричастинністю драматургії. У 
творі чітко прослідковуються три основних фази розвитку, в яких постійно повторю-
ється основна тема з елементами варіювання. Натомість дослідниця С. Петрик до-
тримується дещо схожої, проте іншої думки. Аналізуючи форму цього твору, вона за-
значає: «У цілому, як і в моторних п’єсах, форма “підтягнута” під ідею старовинного 
рондо, тобто невираженість епізодів як тематично самостійних побудов» [Петрик, 
2013, с. 233]. 

Перша тема написана в простій тричастинній формі, звучить тричі в різних 
октавах: спочатку в першій (тт. 5–11), потім в другій (тт. 11–17) і малій (тт. 26–31). 
Важливим елементом у проведенні основної теми є музичний матеріал у партії фор-
тепіано. Дві шістнадцятих і чотири восьмих — такий ритмічний малюнок буде зу-
стрічатися впродовж цілого твору (приклад 6, тт. 11 і 17). Його слід виконувати за 
принципом оберненого хорея, де перший звук стакатований і тихіший, а другий 
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більш витриманий і голосніший. Це вагомий елемент, який яскраво відображає ав-
торський стиль композитора та може виконувати роль остинатного принципу. У ор-
кестрі цей мотив яскраво звучить в басовій групі; зокрема, за рахунок колоритного 
тембру цимбал цей елемент не втрачає своєї яскравості. Основна тема впродовж 
усього твору проводиться дуже багато разів. Це як рефрен у формі рондо, що дослів-
но означає «коло». З термінологією форми рондо асоціюється й приспів-рефрен, 
який властивий щедрівкам. 

Приклад 6 
В. Івко. Щедрівка (тт. 11–17) 

 

З 46 такту з’являється зв’язка з чотирьох тактів на матеріалі вступу, але замість 
соль мажору звучить ре бемоль мажор, який готує другу тему. В кінці зв’язки в басо-
вому голосі звучить дещо зменшений елемент, що виконує роль остинато (приклад 7, 
тт. 49). 

Друга тема (з такту 50) написана у формі періоду. Автор змальовує щебетан-
ня птахів за рахунок високого регістру, тріолей і трелей, які виступають у ролі прик-
рас. Переклички партії домри з фортепіано, в яких ми можемо прослідкувати іміта-
ційність викладу, підсилюють це відчуття. Як пише С. Петрик, «Розділ виокремлю-
ється не тільки тонально, а й мелодійно» [Петрик, 2013, с. 233], з чим важко не пого-
дитись. Тиха динаміка і використання далекої тональності ре бемоль мажор (трито-
нове співвідношення з основною тональністю) створює стан спокою і теплоти. Зага-
лом епізод побудований на розробці експозиційного матеріалу з вклиненням нових 
інтонацій (див. приклад 7). Також варто підкреслити використання квінто-квартових 
акордів у великій і малій октаві, які за рахунок натурального, акустично правильного 
звучання легко асоціюються з природою (басовий регістр може символізувати 
зв’язок із землею). 

Щойно згадана тема є дуже зображальною, а її звучання в оркестрі ще більше 
це підтверджує. Переклички у другій темі, які відбуваються між солістом-
домристом і групою баянів (пікколо, перший, другий), та вклинення інтонаційних 
мотивів цієї теми у першої та другої домри (використовується прийом ковзання в 
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правій руці) є досить технічно непростими, хоча таке тембральне втілення музично-
го матеріалу є різноманітним і контрастним. 

Приклад 7 
В. Івко. Щедрівка. Друга тема (т. 50) 

 

Серед поліфонічних прийомів, які використовував В. Івко для варіювання те-
матичного матеріалу, є імітація (такт 58). Основна тема, яка звучить в до мажорі, 
спочатку проводиться октавно в партії фортепіано, а потім на другу долю вступає 
домра (див. приклад 8). Крім того, далі тема викладається шістнадцятими, а в аком-
панементі вона звучить в ритмічному збільшенні (приклад 9). Такий самий прийом 
викладу музичного матеріалу композитор використовував у другому проведенні 
першої теми (див. приклад 6, тт. 12-14). До такого поліфонічного прийому як іміта-
ція В. Івко також звертається пізніше у коді. Загалом у розробковому епізоді основна 
тема пройшла шлях тональної та ладової трансформації від до мажору натурально-
го і гармонічного до ля мажору. В цілому така розмаїтість тональностей 
(соль мажор, ре бемоль мажор, до мажор, ля мажор) відображає різні настрої, кон-
трастні характери, що ще більше імітує різноплановість картини зимового свята. 

У репризі (132 такт) тема написана у фактурному і динамічному збільшенні в 
основній тональності соль мажор, в партії соліста мелодію підсилено подвійними 
нотами (див. приклад 10). У басовому регістрі, неначе грім у динамічному відтінку f, 
звучать гострі шістнадцяті, які немовби відображають небесну силу і велич, таким 
чином підкреслюючи особливу значущість розділу форми. Цей музичний елемент 
звучить могутньо в оркестровому tutti за рахунок низького регістру; такий ефект без-
умовно підсилений завдяки гострій та артикульованій синхронній атаці звука струн-
но-щипкових інструментів. Друге проведення теми написано безперервним потоком 
шістнадцятих, в яких на квінтовій педалі звучить перша тема. Символіка постійного 
звукового тону на тлі мелодичної лінії в музиці наших предків може мати декілька 



Музична інтонація: від історичних витоків до сучасності 

126 ISSN 2522-4190 (print) Науковий вісник Національної музичної академії України імені П. І. Чайковського. 2024. Вип. 141 

трактувань. Зокрема, бурдон може перегукуватися зі звуками природи і показувати 
зв’язок людини із землею, з навколишнім середовищем, може сприйматися як засіб 
спілкування з Богом, як щось сакральне, глибоке і сильне. Такі самі риси можна 
знайти у співі тибетських монахів та монгольських шаманів, яких поєднує горловий 
спів. Використання тибетськими монахами такої техніки співу утворює унікальну ві-
брацію звуків, що допомагає їм більше проникнути в медитацію і глибше зануритись 
в сенс вчення Будди. Монгольські шамани за допомогою горлового співу можуть 
злитися з духами навколишнього світу, возз’єднатися з природою, що сприяє вста-
новленню зв’язку з тваринами, природою та їхніми предками. Якщо звернутися до 
ісону як своєрідного елементу візантійського церковного співу, то побачимо, що він 
виконується в нижньому регістрі, нерідко два голоси в кварту або квінту, які уособ-
люють глибину, стабільність, гармонію, священність. У цьому випадку бурдон у 
«Щедрівці» В. Івка, що з’являється в партії домри, сприяє емоційній силі музичного 
виконання і одночасно з проведенням теми щедрівки підкреслює своє архаїчне по-
ходження (див. приклад 11). 

Приклад 8 
В. Івко. Щедрівка. Імітаційність викладу першої теми (тт. 58–63) 

 

Приклад 9 
В. Івко. Щедрівка.Варіативний виклад першої теми (тт. 64–67). 
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Приклад 10 
В. Івко. Щедрівка. Реприза (тт. 132–134) 

 

Приклад 11 
В. Івко. Щедрівка. Друге проведення першої теми (тт. 138–141) 

 

Епізод (такт 152), який співвідноситься з кодою, виступає тут як друга розробка, 
адже він є тонально нестійким і містить в собі інтонаційно-ритмічні звороти всіх тем. 
Надихаючись прикладом Л. Бетховена, який майстерно розвивав і насичував форму ро-
звитком, В. Івко створив завершення «Щедрівки». Композитор майстерно оперує фор-
мою цієї п’єси, насичує вже відомі теми новим сенсом, а також наповнює музичний ма-
теріал безперервним оновленням. У цьому епізоді теми трансформуються і набувають 
нових емоцій завдяки постійним тональним змінам. Так, перша і друга теми знаходять 
своє перетворення у до мінорі, соль мажорі, сі бемоль мажорі, ре бемоль мажорі, 
мі мажорі і повертаються до основної тональності соль мажор. 

У цьому випадку музичне втілення «Щедрівки» стверджується композитором 
завдяки мажору як щось радісне, світле, немов символ нового життя. Цікавим є тве-
рдження М. Лисенка, який говорив, що щедрівки були написані не у звичному нам 
мажорі й мінорі, а на тетрахордах стародавньої музики [Лисенко, 1964, с. 270]. Згід-
но до піфагорійської теорії музики звукоряд «Досконалої незмінної системи» був на-
писаний в діапазоні двох октав і складався з «нижніх», «середніх», «розділених», 
«зʼєднаних» і «верхніх» тетрахордів, з яких «розділені» і «з’єднані» слугували окре-
мими звукорядами. Андрій Поцелуйко детально описує ці тетрахорди на прикладі 
діапазону ля малої — ля другої октави: «З тетрахордом «розділених» у центрі звуко-
ряду: сі-до1-ре-мі («нижніх»), мі-фа-соль-ля («середніх»); сі-до2-ре-мі («розділе-
них»), мі2-фа-соль-ля («верхніх»). З тетрахордом «зʼєднаних» у центрі звукоряду: сі-
до1-ре-мі («нижніх»), мі-фа-соль-ля («середніх»); ля-сіb-до-ре («зʼєднаних»), мі2-
фа-соль-ля («верхніх»)» [Поцелуйко, 2024, с. 155]. 

Відповідно до цієї системи перше і друге проведення основної теми «Щедрів-
ки» В. Івка відповідає «розділеним» тетрахордам. Грецький філософ Аристід Квін-
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тиліан цей вид тетрахорду порівнює з вогнем, адже саме цій стихії не властиво зна-
ходження знизу. Третє проведення основної теми відповідає «нижнім» тетрахордам і 
втілює в собі символ землі. Тобто ми бачимо перевагу вогню над стихією землі. Наші 
пращури вірили, що вогонь є символом життя та енергії, яка протистоїть землі. Це 
яскраво проявляється в музичному викладі «Щедрівки»: використання такого стру-
нно-щипкового інструменту як домра, що вирізняється гостротою завдяки специфіці 
його звуковидобування та природи тембру, відтворення енергійних ритмів і швидкої 
виразної мелодії чудово втілюють в’юнкість та енергію вогню, що переважає над сти-
хією землі, яка знаходить своє втілення і демонструє свою глибинність, силу і стій-
кість як у партії солюючого інструменту через низький регістр (тт. 26–30, 58–60, 88–
90), бурдонні елементи (тт. 137–141), так і в партії фортепіано (тт. 103–104, 132–136). 
Загалом музичний матеріал фортепіано насичений широкою палітрою регістрових 
перевтілень, що забезпечує відтворення різних тетрахордів згідно з «Досконалою 
незмінною системою» впродовж цілого твору. Аристід Квінтиліан «верхні» тетрахо-
рди зіставляє зі стихією ефіру. Власне саме цьому виду тетрахордів відповідає основ-
на тема (тт. 58–63), що проводиться в партіях, які доповнюють основну мелодію. «У 
Аристотеля є ще п’ятий елемент — ефір. Оскільки ефір і ефірні утворення вічні, їх 
рух може бути лише самим досконалим, тобто круговим» [Снігирьова, 2004, с. 89]. 
Теми, що звучать у творі, знаходять своє втілення у «нижніх», «розділених» і «верх-
ніх» тетрахордах, тобто уособлюють одразу три стихії — землю, вогонь та ефір, які 
завжди звучать по черзі, змінюючи одна одну. Звісно, ці загальні твердження про ві-
дповідність тетрахордів певним стихіям можна лише наближено віднести до прояву 
народного світовідчуття, до архаїчного сприйняття світу. 

Наприкінці коди відбувається затвердження основної тональності соль мажор 
(т. 180). Інтонаційні елементи першої та другої тем, що звучать у різних регістрах, 
остаточно вкорінюються не лише в цій тональності, а й у п’єсі загалом. Виклад музично-
го матеріалу, що розпочинається у другій октаві, поступово опускається до першої і ма-
лої, а потім стрімголов втілюється у третій октаві, тим самим імітуючи гойдання, коли-
вання та кругові рухи. Одночасне звучання елементів двох тем (т. 188), особливо першої 
теми у третій октаві (вперше), набуває нового забарвлення. Мотиви другої теми вира-
зно звучать у партії баянів (пікколо, перший), які надають темі яскравого тембрального 
відтінку, і в партії колоритних цимбал, що характеризуються дзвінким забарвленням. 
«У грецькій міфології ефір — це верхнє повітря, яке огортає гірські вершини, місяць, 
сонце та зірки. Ним дихають боги, а смертні дихають звичайним повітрям» [Калачаніс, 
Дмітрієвич, 2016, с. 136]. Дійсно, перша тема впродовж усього твору зазнала ладової та 
тональної трансформації, і врешті-решт змогла досягнути своєї духовної вершини, зле-
тівши кудись увись і «торкнувшись чогось небесного». На тлі такої «перемоги» як «від-
луння грому», звучать кластери у басовому ключі. Проте квінтоль у партії домри і гліса-
ндо у фортепіано, яке заповнює і підсилює висхідний рух, нагадує вигук у народних піс-
нях, який використовується для підсилення емоцій та почуттів, а також імітує вихор, що 
злітає вверх до небес, несучи світлі та радісні новини. 

Висновки. Встановлено історичний та географічний контекст формування 
жанру щедрівки, тим самим прояснено культурологічне підґрунтя творчого задуму 
Валерія Івка. «Щедрівка» для домри і фортепіано — яскравий та віртуозний твір, 
який достеменно відображає музичний стиль автора. Композитор вдало поєднав де-
кілька видів технік роботи з фольклорним матеріалом, серед них цитування, варію-
вання музичного тексту та авторське перероблення з рисами багатоголосся. Відзна-
чено такі особливості підходу до композиторської інтерпретації жанру щедрівки:  
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– збагачення теми здобутками як класичних засобів композиції, так й сучас-
них прийомів гармонії, фактури; 

– урізноманітнення основної теми завдяки тональному плану, звучанню різ-
них ладів та інтонаційних комплексів; за допомогою різноманітного фактурного ви-
кладу та вмілого оперування формою п’єси автор зумів трансформувати музичну те-
му й наситити її новими переживаннями; 

– на основі щедрівки майстерно створено розгорнуту композицію рондального 
типу з активною драматургією, у якій є ознаки тричастинності. 

Архаїчна тема щедрівки, яку було взято за основу, змогла «пройти шлях» від мо-
нодичного викладу до колоритного масштабного втілення, від камерного звучання до 
оркестрового. Композитор завдяки засобам поліфонії, гармонії та оркестровки зумів 
осучаснити стародавній жанр щедрівки, при цьому зберігши елементи символізму дав-
ніх слов’ян: бурдон як зв’язок із довколишнім оточенням і як спосіб духовної комуніка-
ції з Богом; змінне тональне звучання двох основних тем лише в мажорі уособлює від-
родження та нове життя; втілення основної теми у різних октавах співвідноситься з різ-
номанітними стихіями. Втілюючи українські фольклорні елементи, В. Івко вдало поєд-
нав оригінальні стародавні мелодії за допомогою свого авторського стилю. 

Перспективи дослідження теми. Оскільки у «Щедрівці» В. Івко викорис-
товує різні інтонаційні мотиви декількох щедрівок, надзвичайно перспективним ви-
глядає подальша розвідка фольклорних матеріалів, інтонаційні відрізки яких були 
використані автором. Досить важливим видається дослідження наспівності звучання 
в інструментальному викладі, ролі музичного мислення, темпу, якості звуковидобу-
вання та артикуляційної дисципліни музиканта. Подібний напрямок думки містить 
цікаву перспективу вивчення заміщення голосу короткозвучним інструментом. 
Предметом майбутнього дослідження може бути інтонаційне мислення виконавців 
на струнно-щипкових інструментах, що спонукатиме до рефлексій про співвідно-
шення засобів музичної виразності. 
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EMBODIMENT OF UKRAINIAN FOLK ELEMENTS 
IN VALERII IVKO’S «SHCHEDRIVKA» 

The relevance of the study is determined by the need for an in-depth analysis of the fea-
tures of Valerii Ivko's performance style, in particular in the context of the folklore fairway of his 
works. Main objective of the study is highlight folklore motifs in the original domra composition, 
reveal their archaic origins and enrich ideas about Valerii Ivko's compositional style. The method-
ology includes method of structure analysis to identify the main stylistic Valerii Ivko’s techniques 
and method of comparative analysis is used to study the connection between the archaic and the 
modern musical embodiment, as well as in the study of folklore elements of the work and the influ-
ence of the ancient environment on the human worldview. 

Results and conclusions. The historical and geographical context of the formation of the 
genre of charity was established, thereby clarifying the cultural basis of Valerii Ivko's creative idea. 
"Schedrivka" for domra and piano is a bright and virtuosic work that faithfully reflects the author's mu-
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sical style. The composer successfully combined several types of techniques of working with folklore 
material, including citation, variation of the musical text, and author's reworking with features of po-
lyphony. The following features of the approach to the composer's interpretation of the genre of 
generosity were noted: enrichment of the theme with achievements of classical means of composi-
tion, such as modern methods of harmony, texture; shading of the main theme thanks to the tonal 
plan, the sound of different modes and intonation complexes, and with the help of various textural 
presentation and skillful manipulation of the piece’s form, the author managed to transform the mu-
sical theme and saturate it with new experiences; on the basis of a generous piece, an elaborate pan-
type composition with an active dramaturgy, which has signs of a three-part structure, was master-
fully created. The archaic theme of generosity, which was taken as a basis, was able to go from a 
monodic presentation to a colorful large-scale embodiment, from chamber sound to orchestral. 
Thanks to the means of polyphony, harmony, and orchestration, the composer managed to modern-
ize the ancient genre of schedrivka while preserving elements of the symbolism of the ancient slavs: 
bourdon as a connection with the surrounding environment and as a way of spiritual communication 
with God; the variable tonal sounding of the two main themes only in the major represents revival 
and new life; the embodiment of the main theme in different octaves corresponds to various ele-
ments. Embodying Ukrainian folklore elements, Valerii Ivko successfully combined original an-
cient melodies with the help of his author's style. 

Keywords: carol, schedrivka, the compositional work of Valerii Ivko, folklore, domra 
performance. 


